

их помощью можно диагностировать выраженность определенных психологических качеств, свойств и состояний, измерить уровень их развития.

Литература. 1. Андерсен П. Разработка тестов и анкет для национальной оценки учебных достижений. / П. Андерсен, Дж. Могран; пер. с англ. В. Н. Симкина; науч. ред. В. И. Звонников – М.: Логос, 2011. 2. Дидактические тесты : технология проектирования : метод. пособ. для разработчиков тестов / Е. В. Кравец, А. М. Радьков, Т. В. Столярова, Б. Д. Чеботаревский ; под общ. науч. ред. А. М. Радькова. – Минск : РИВШ, 2004. – 87 с. 3. Об итоговой аттестации выпускников учреждений, обеспечивающих получение общесреднего и специального образования : Постановление М-ва образования Республики Беларусь от 13 окт. 2005 года № 8/13228: с изм. и доп. от 28 дек. 2005 года. 4. Тесты проверки знаний: этапы разработки / сост. Н. П. Радчикова. — Минск : РИВШ, 2007. — 30 с.

УДК 947.6

БОЛГОВА Т. Г., студент

Научный руководитель – **Юргевич Н. К.**, канд. истор. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ОБОРОНА МОГИЛЕВА В 1941 Г.

Введение. Оборона Могилева от немецко-фашистских захватчиков стала очередной героической страницей истории нашего Отечества. 23 дня защиты города являют собой пример доблести и самоотверженности советских воинов и рядовых граждан. Могилев являлся крупным узлом железнодорожных и шоссейных путей, что препятствовало переводу войск и оружия противника с запада на восток. Задержка войск вермахта на данном участке была очередным этапом срыва «блицкрига», а также давала время для мобилизации Вооруженным силам СССР.

Материалы и методы исследования. При подготовке данной статьи были изучены новейшие научные публикации, материалы периодических изданий, интернет-ресурсов, посещены Мемориальные комплексы. В ходе работы применялись методы сравнения, системного анализа, синтеза, обобщения научных и информационных источников.

Результаты исследования. В начале Великой Отечественной войны в особенно сложном положении оказались войска Западного фронта под командованием генерала армии Д. Г. Павлова. 29 июня 1941 года 2-ая и 3-я танковые группы немецкой армии «Центр» в районе Минска замкнули кольцо окружения главных сил Западного фронта Красной Армии. Из 44

дивизий, которые фронт насчитывал в начале войны, было разгромлено 24, а остальные находились в окружении или отступали.

С конца июня 1941 г. Главное командование Красной Армии начало разворачивать войска 2-го стратегического эшелона по рр. Западная Двина и Днепр, задачей которого было оборонять рубеж и не допускать прорыва врага к Москве. Из глубины страны сюда подтягивались соединения, однако из-за разрозненности и неорганизованности занять устойчивую оборону на Днепровском рубеже не успели. Исключением стал Могилевский оборонительный район. Уже 25 июня штаб Западного фронта и руководство республики из Минска переехало в Могилев. В этот день вражеская артиллерия бомбила железнодорожный узел [4, с. 222].

Перед войной в Могилеве насчитывалось 46 крупных промышленных предприятий с 13-ю тысячами рабочих, население города составляло около 100 тыс. человек. С началом Великой Отечественной войны развернулась большая работа по мобилизации горожан на борьбу с наступающими немцами, формировались отряды народного ополчения. Пехотинцы, артиллеристы, рабочие и студенты вышли на окраины города к берегам Днепра для строительства оборонительного пояса вокруг Могилева. В короткий срок была создана линия полевых укреплений в 25 км, вырыт противотанковый ров, окопы, траншеи, вторая линия обороны создавалась непосредственно в городе. Органы власти принимали срочные меры по эвакуации населения и промышленного оборудования [1].

1 июля 1941 года прошло совещание представителей Ставки Маршалов Советского Союза К. Е. Ворошилова и Б. М. Шапошникова, нового командующего Западным фронтом А. И. Еременко. На совещании были разработаны меры по созданию обороны вокруг города Могилева, рассмотрены вопросы боевых действий на дальних подступах к Днепру и непосредственно на Днепровском рубеже. 3 июля 1941 г. в 50 км от Могилева произошли первые бои с наступавшими немецкими частями. Эта дата считается началом героической обороны Могилева [4, с. 222-223].

Во время обороны Могилева в 1941 г. одним из наиболее ожесточенных боев с танковыми частями вермахта стало сражение на Буйничском поле. Здесь совершили свой бессмертный подвиг воины 388-го стрелкового и 340-го артиллерийского полков, 174-го отдельного истребительного противотанкового дивизиона, отряд народного ополчения шелковой фабрики и других подразделений, оборонявших Могилев. Руководителем обороны на данном участке был С. Ф. Кутепов.

В течение 10 дней полк подготовил 2 линии окопов, соединенных траншеями, перед основной линией обороны были созданы минные поля, продумана система артиллерийского огня. 10 июля 1941 г. немцы вплотную приблизились к основной линии обороны города. Разведотряды и другие мобильные подразделения вели сдерживающие бои, но

постепенно оттеснялись к основным силам обороны. Яростное сопротивление воинов Красной Армии убедило немцев, что город придется брать штурмом. Немцы, готовясь к наступлению, сконцентрировали в лесах крупную танковую группировку, но маневр не ускользнул от внимания командования 172 стрелковой дивизии. Работая на опережение, был совершен артобстрел вражеских танков, что привело к значительным потерям противника. Силы все еще были неравными, и тогда ночью с 10 на 11 июля 1941 г. конный отряд во главе с Филимоновым предпринял отчаянный шаг. Под покровом ночи через собственные минные поля отряд напал на вражескую охрану и забросал немецкие танки гранатами и бутылками с зажигательной смесью, с незначительными потерями смельчаки вернулись в город [4, с. 223-225].

С 12 по 22 июля велись ожесточенные бои. 22 июля подошли пехотные дивизии немцев, чтобы расчистить для них дорогу, оборонительную линию подвергли полусуточной бомбардировке. В романе «Живые и мертвые» К. Симонова этот бой описан так: «Ровно двенадцать часов – с девяти утра до девяти вечера на позиции полка пикировали немецкие бомбардировщики, сменяя один другого и ни разу, более, чем на полчаса, не прерывая своей смертельной молотьбы». До начала боя полк насчитывал 2100 человек, после его окончания около 600.

Когда бои велись уже в городе, 24 июля С. Ф. Кутеповым была организована оборона в уцелевших зданиях и бараках шелковой фабрики. 25 июля в штабе 172 дивизии состоялось последнее собрание руководителей обороны города. Было решено прорывать немецкое окружение. Ударную группу прорыва возглавил генерал-майор М. Т. Романов и полковник И. С. Мазалов. Всего выходящих из окружения воинов насчитывалось около 4 тыс., после первого боя их стало еще меньше. На рассвете 26 июля 1941 г., пройдя д. Бруски, советские воины вошли в лес. Однако немцы уже успели перекрыть лесные дороги и все плотнее сжимали кольцо вокруг оставшихся воинов. Бой продолжался весь день, вечером оставшихся в живых окружили немцы. В темноте малым группам и отдельным солдатам удалось вырваться из окружения, перейти Днепр и по тылам врага выйти на восток. Это был последний бой 172-й стрелковой дивизии первого формирования как организованной войсковой единицы. 26 июля 1941 г. считается днем завершения обороны Могилева [2], [3].

За десять дней боев, по данным штаба 172 дивизии, было отбито 27 вражеских атак, подбито и сожжено 179 танков и БТР, захвачено 2 танка, 12 минометов, 25 пулеметов, взято в плен 600 и уничтожено не менее 4 тыс. солдат и офицеров противника [4, с. 224].

Заключение. Героическая оборона Могилева продолжалась 23 дня. Несмотря на значительный перевес сил (у защитников города не было ни

танков, ни бронетехники), немецкие захватчики не смогли взять город, пока его не покинули последние защитники. Подвиг героев не забыт: их имена носят улицы города – ул. Кутепова, ул. Романова, ул. Терехина, сотни фамилий выбиты на стенах Мемориальной часовни Буйничского поля, и, что важно, мы – молодое поколение – склоняем головы в память о мужестве наших предков. В память о героизме воинов-защитников Могилева на территории Буйничского поля действует Мемориальный комплекс. В центре комплекса размещается часовня, а под ней склеп для перезахоронения останков воинов, погибших при обороне Могилева.

Литература: 1. Борисенко, Н. Днепровский рубеж: трагическое лето 1941-го / Н. Борисенко. - Могилев, 2005. - 368 с. 2. Борисенко, Н. С. Могилевщина - мой любимый Приднепровский край. Ч. 1-2 / Н. Борисенко. - Могилев, 2007. - 832 с. 3. Мемориальный комплекс Буйничское поле [Электронный ресурс] // Режим доступа : <https://ru.belarus.travel/landmarks/memorialnyi-kompleks-buinichskoe-pole->. – Дата доступа : 23.08.2021. 4. Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Магілёва / Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш. – Мінск, 1998. – 496 с.

УДК 159.92

ВОРОБЬЕВ А. И., студент

Научный руководитель - **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь.

К ВОПРОСУ О ПЕРИОДИЗАЦИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

Введение. Профессиональному становлению личности в современной научно-практической литературе уделяется значительное внимание. Эта проблема имеет как теоретическое, так и практическое значение. В теоретическом плане представляет интерес изучение психологических механизмов этого процесса, а с практической точки зрения важно выяснение факторов и условий, обеспечивающих результативность этого процесса.

Одной из проблем психологии и педагогики профессионализации выступает проблема периодизации этого процесса. Вопрос этот, как нам думается, имеет и теоретическое, и практическое значение, поскольку знание стадий или этапов профессионализации позволит, в теоретическом плане, сделать этот процесс предсказуемым, ожидаемым, а в практическом, выявить те психологические параметры, которые позволят оценить его успешность.